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Анотація. Цілі сталого розвитку, окреслені у підсумковому документі Самі-
ту ООН «Перетворення нашого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку 
до 2030 року», і надалі залишаються головною моделлю розвитку для усіх країн 
світу. Сталий розвиток формується і забезпечується різними детермінанта-
ми, серед яких не останнє місце займають правові цінності. Вони забезпечують 
правову ідентифікацію об’єктів, визнаних бенчмаркінговими орієнтирами ста-
лого розвитку, та формують ціннісно-правові орієнтації суб’єктів, діяльність 
яких спрямована на виконання цих завдань. 

Відсутність спільної системи правових цінностей призводить до деформа-
ції правосвідомості населення, панування нігілістичних віянь, унеможливлює 
досягнення сталості та стабільності у суспільстві. Тому наявність єдиної цін-
нісно-правової парадигми є консолідуючим фактором українського суспільства, 
формує позитивне ставлення суб’єктів до політико-правового життя країни, 
сприяє їх правовій соціалізації та виробленню належної правової позиції. Це доз-
воляє досягнути соціальної справедливості, розбудувати засади інклюзивного 
розвитку, забезпечити верховенство права, викорінити корупцію та віднови-
ти довіру до держави та її інституцій, зміцнити соціальну згуртованість, за-
безпечити взаємодію державних органів з громадськістю та самоорганізувати 
діяльність громадян. Серед правових цінностей, які сприяють досягненню цілей 
сталого розвитку та становлять фундамент правової культури, особливе 
місце займають людина, справедливість, свобода відповідальність, рівність, 
патріотизм, віротерпимість тощо. 

Ключові слова: життєвий вибір, правова культура, правова позиція, правові 
цінності, ціннісно-правові орієнтири, сталий розвиток, ціннісно-правові уста-
новки
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Актуальність. 

Головною моделлю розвитку для 
усіх країн світу і надалі залишаються 
Цілі сталого розвитку, окреслені у під-
сумковому документів Саміту ООН 
«Перетворення нашого світу: порядок 
денний у сфері сталого розвитку до 
2030 року» (Assembly Resolution 70/1 
Transforming our world: 2030 Agenda 
for Sustainable Development: United 
Nations General. 2015). Ефективна ре-
алізація таких глобо-цілей потребує 
належного інституційного забезпе-
чення, що зумовлює подальші наукові 
дослідження реалізації детермінант 
сталого розвитку того чи іншого су-
спільства. Водночас необхідно вра-
ховувати, що детермінізм є одним із 
принципів наукового пізнання, що 
пояснює явища через емпірично до-
ступні чинники, що зумовлюють за-
кономірності і взаємодію досліджува-
них феноменів. Такі чинники можуть 
пришвидшувати або стримувати змі-
ни у будь-якій сфері суспільного жит-
тя, визначаючи їх специфіку.

Детермінантами сталого розвитку 
суспільства можна вважати будь-які 
чинники (події, явища, риси, окре-
мі ознаки якого-небудь об’єкта), що 
здійснюють безпосередній вплив на 
суспільство та забезпечують сталість 
його розвитку.

Оскільки в основі концепції ста-
лого розвитку закладена її трикомпо-
нентність – економічна, екологічна та 
соціальна сфери, тому кожна із них 
матиме свої особливі системи детер-
мінант і в кожній з них людина займа-
тиме центральне місце. Саме людина 
становить ядро концепції сталого 
розвитку суспільства, проголошуєть-
ся найвищою соціальною цінністю 
в окремих державах, а людиноцен-
тризм став панівною ідеологією ХХІ 

сторіччя. Усі Цілі сталого розвитку 
зумовлюються різними проявами 
людської життєдіяльності та напря-
му залежать від рівня культури того 
чи іншого суспільства. Досягнення 
цілей сталого розвитку пов’язане з 
рівнем розвитку правової культури. 
Оскільки фундамент правової культу-
ри становлять правові цінності, тому 
вони виступатимуть детермінантами 
сталого розвитку суспільства.

 
Аналіз останніх досліджень 

та публікацій. 

Огляд літературних джерел остан-
ніх років засвідчив, що спеціальних 
наукових розвідок, присвячених роз-
гляду правових цінностей як детер-
мінант сталого розвитку суспільства 
не було. Однак, праці вітчизняних 
вчених-правників засвідчують не-
абиякий інтерес наукової спільноти 
до ціннісно-правової проблематики. 
І надалі затребуваними залишаються 
праці таких дослідників, як О. Банду-
ра, X. Бехруз, В. Бігун, П. Гайденко, 
С. Гладкий, К .Горобець, О. Грищук, 
В. Дудченко, К. Жебровська, А. Коз-
ловський, Л. Макаренко, С. Максимов, 
Ю. Оборотов, П. Рабінович, С.  Ра-
бінович та ін. Теоретичною основою 
дослідження правових цінностей та 
їх ролі в діалозі правових систем є 
розробки таких вітчизняних та зару-
біжних науковців не лише з теорії дер-
жави і права, а й інших галузей права, 
гуманітарних і соціальних наук.

Метою статті є аналіз право-
вих цінностей як детермінант стало-
го розвитку суспільства. 

 
Результати. 

Наукова категорія «правова цін-
ність» є збірною і включає в себе такі 
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поняття, як «цінність» і «право». Кож-
не з них також є неоднозначним, що зу-
мовлює її міждисциплінарну природу.

Здійснений нами аналіз феномену 
цінності дозволив виокремити такі її 
властивості: 1) ключовою ознакою 
категорії «цінність» є її «значимість» 
(«значущість», «значення»); 2) цінно-
сті суб’єкт вибудовує у процесі своєї 
життєдіяльності починаючи зі стадії 
цілепокладання; 3) когнітивним ком-
понентом цінності виступають знан-
ня, які дозволяють суб’єкту виокре-
мити властивості явища, які будуть 
оцінені ним на предмет їх значущості; 
4) емоційним компонентом цінності 
є оцінка, за допомогою якої суб’єкт 
лише фіксує належне, стверджує свій 
інтерес та з’ясовує, чи це відповідає 
його потребам і тим самим є значу-
щим для нього; 5) оцінка є проце-
сом чи процедурою надання певним 
явищам цінності (поцінування або 
заперечення), розглядаються як пере-
думова встановлення цінності і скла-
дається з суб’єкта та об’єкта оцінки, 
а також її об’єктивної та суб’єктивної 
сторони; 6) цінність не можна окре-
мо ототожнювати ні з суб’єктом та 
його потребами, ні з об’єктом оцінки, 
наділеним певними властивостями, 
оскільки взяті самі по собі вони цін-
ності не дають; 7) процес чи процеду-
ра встановлення цінності передбачає 
виконання послідовно певних розу-
мово-емоційних дій; 8) цінності ма-
ють суто соціальну природу; 9) одне і 
те ж явище може мати різну цінність 
для різних суб’єктів. У результаті це 
дало підстави визначати цінності як 
явища об’єктивного світу (матеріаль-
ні та духовні), що мають значення 
для суб’єкта при здійсненні ним жит-
тєвого вибору (Качур, 2020: 10).

При цьому, називаючи цінності 
визначальною рисою особистісно-

го вибору людини, Г. Балл вказує на 
необхідність розрізняти такі два якіс-
но відмінні варіанти: а) коли особа 
заздалегідь чітко визначилась щодо 
цінностей, яким вона віддає перева-
гу (і тих, які вона відкидає), а тому 
для здійснення конкретного акту 
вибору потребує лише виявлення 
представленості цих цінностей у на-
явних альтернативах; б) коли треба 
зробити вибір між самими цінностя-
ми. Водночас дослідник підкреслює, 
що «у будь-якому разі для того, щоб 
здійснити успішний вибір, суб’єкт 
(нехай із найчіткішою ціннісною ви-
значеністю) потребує достатнього 
рівня інтелектуальної культури, тобто 
має добре усвідомлювати, яку задачу 
розв’язує, що є метою, а що засобом. 
Інакше він ризикує, замість сприяння 
реалізації важливих для нього ціннос-
тей, загальмувати її» (Балл, 2005: 31). 

Соціальна система охоплює різні 
види підсистем, що в своїй основі 
використовують власні нормативні 
регулятори суспільного життя. Будь-
яка з цих підсистем, будь це еконо-
мічна, політична, релігійна, мораль-
на чи правова, містить власний набір 
цінностей, що становлять їх аксіоло-
гічний фундамент. Тому згадані вище 
загальні риси цінності будуть прита-
манні цінностям будь-якої із вказа-
них підсистеми соціальної системи. 
Більше того, вони можуть повторю-
ватися. Але у будь-якому разі виріз-
няти їх буде характер того суспіль-
ного явища, що визначатиме ту чи 
іншу сферу суспільного регулювання 
(економіка, політика, право, релігія, 
мораль тощо).

Щодо правової системи, де соці-
альне регулювання обумовлюється 
специфічними властивостями права, 
правові цінності набувають вищого 
рівня нормативності. Тому правові 
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цінності є тими матеріальними чи ду-
ховними явищами об'єктивного сві-
ту, що мають значення для суб'єкта 
права при здійсненні ним правового 
вибору. 

У даному контексті правовий ви-
бір ми розуміємо як намір суб'єкта 
права вчиняти будь-які правомірні дії 
з метою досягти певного правового 
результату. Наміри особи зумовлю-
ються правовою позицією особи. 
Саме остання засвідчує внутрішньо 
усвідомлену готовність людини до 
правової поведінки, що ґрунтується 
на її ціннісно-правових установках і 
правовому світогляді та відображає її 
ставлення до правової дійсності (Ка-
чур, 2019: 10). 

Установка на відповідні дії виро-
бляється в людини в процесі навчан-
ня, виховання й спілкування, а її ви-
никнення залежить від актуальної для 
особи діючої потреби й об’єктивної 
ситуації, в якій ця потреба може бути 
задоволена (Прядко, 2004: 56–63). 
Тому знання про систему правових 
цінностей, що визначатимуть цінніс-
но-правові установки суб'єкта права, 
має неабияке значення не лише для 
правового регулювання соціальних 
процесів, що відбуваються в тій чи 
іншій країні, а які також спроможні 
забезпечити їх сталий розвиток. 

Коли мова заходить про систему 
правових цінностей, ми чітко усві-
домлюємо, що мова може йти про їх 
ієрархію за певними критеріями. Од-
нак єдиного підходу до такої класифі-
кації наразі немає і бути не може. 

Сучасна українська юридична 
думка при визначенні ієрархії ос-
новних цінностей права йде двома 
принципово різними шляхами. Пер-
ший з них полягає в обґрунтуванні 
системи та ієрархії цінностей права 
крізь призму гуманістичної тради-

ції, а другий шлях є суто норматив-
ним та полягає в дослідженні ієрархії 
цінностей права, що відображені в 
Конституції України, нормативних та 
індивідуальних правових актах (Го-
робець, 2012: 76). Наприклад, пред-
ставниця гуманістичної традиції, го-
ворячи про класифікацію правових 
цінностей вказує, що за критерієм 
корисності, для особи цінності кла-
сифікують таким чином: цінності, 
що закріплюють і юридично забез-
печують права і свободи особистості 
(право на життя, право на свободу та 
особисту недоторканність); виплива-
ють з гуманістичної сутності права 
(гуманізм, свобода, рівність); виті-
кають з нормативно-регулятивної 
суті права (законність, правопорядок 
і т.д.); відображають сутність права 
як міру людської свободи (свобода 
пересування); випливають із сутнос-
ті права як нормативно-ціннісного 
імперативу як загальнообов’язкової 
конкретної поведінки; спрямовані на 
формування у громадян позитивного 
ставлення до права як загальнолюд-
ського блага. Усередині кожної групи 
пропонується правові цінності роз-
глядати залежно від сфери дії: право-
ві цінності як специфічне вираження 
цінностей загального характеру (сво-
бода, справедливість, законослух-
няність та ін.); правові цінності, що 
визначають сутність і зміст законів, 
які регулюють різні сфери життєді-
яльності суспільства (законність, ле-
гітимність і т.д.); інституціолізовані 
правові цінності, які існують у вигля-
ді різних соціальних інститутів (суд, 
правоохоронні органи, адвокатура і 
т.д.) (Грищук, 2019: 36).

Аналізуючи систему правових 
цінностей, передусім слід відштов-
хуватися від суб’єкта, який буде нею 
послуговуватися при здійсненні сво-
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го правового вибору. У праві таки-
ми гравцями виступають людина і 
держава. Принцип людиноцентриз-
му, який зайняв чільне місце в укра-
їнській правовій доктрині спонукає 
ієрархію правових цінностей людини 
ставити на перше місце. При цьому 
слід враховувати, що ієрархія пра-
вових цінностей людини напряму 
залежить від її потреб, що можуть 
змінюватися під впливом життєвих 
обставин. Базовими людськими цін-
ностями, що з високою ймовірністю 
виявляються у всіх культурах, є ті, що 
представляють універсальні потреби 
людського спілкування (біологічні 
потреби, необхідність координації 
соціальної взаємодії і вимоги функці-
онування групи), об’єднані в десять 
мотиваційно різних базових типів 
Згідно теорії динамічних відносин 
між ціннісними типами, дії, які вчи-
няються відповідно до кожного типу 
цінностей, можуть вступати в кон-
флікт або, навпаки, бути сумісними з 
іншими типами цінностей (Теличко, 
2010: 336–337).

Перед державою стоїть також 
нелегке завдання закріпити у праві 
ієрархію правових цінностей, які бу-
дуть втілювати правові потреби дер-
жави як самостійного суб’єкта права, 
так і інституції, що забезпечуватиме 
стабільність та правопорядок на її те-
риторії. Така ієрархія цінностей по-
винна передбачити блок таких право-
вих цінностей, які будуть тотожними 
певній частині правових цінностей 
окремо взятої людини. 

Ціннісно-правові установки ста-
новлять ядро правової позиції осо-
би, тому що дозволяють суб'єкта 
усвідомити власну оцінку об’єкта та 
визначають готовність діяти щодо 
нього відповідно до наявної систе-
ми правових цінностей. Всім уста-

новкам людини, включаючи правові, 
притаманні такі загальні ознаки, як: 
1) конкретна предметність, тобто 
спрямованість на визначений об'єкт, 
причому в даній конкретній ситуації; 
2) активна діяльність, що означає на-
явність безпосередньої готовності ді-
яти відповідно до оцінки та ситуації 
задоволення (Кутирьова, 2009: 105).

Отже, ієрархія правових ціннос-
тей залежить від того, хто буде послу-
говуватися нею для задоволення влас-
них правових потреб. Для держави ця 
ієрархія є статичною, оскільки знахо-
дить нормативне закріплення у фор-
мальних джерелах права і виконує 
роль такого собі «правового маяка», 
що освітлює певну сферу соціального 
простору, в межах якої людина буде 
задовольняти свої правові потреби. 
Щодо людей, то ієрархія людських 
правових цінностей буде динаміч-
ною, оскільки напряму залежить від 
правових потреб, що будуть визна-
чати конкретну життєву ситуацію, 
що потребує правового регулювання. 
Згідно принципу людиноцентризму, 
що закріплений у праві більшості 
країн, включаючи й Україну, враху-
вання людських потреб є на першому 
місці, тоді як статична система право-
вих цінностей суспільства стане для 
нього певним орієнтиром. 

Наблизити динамічну ієрархію 
правових цінностей людей до ста-
тичної ієрархії правових цінностей 
правової системи, яка має стати цін-
нісно-правовим орієнтиром для кож-
ної особи, допоможе правова куль-
тура. Завдання, які виконує правова 
культура, дозволяють переосмислити 
роль і значення державних і правових 
інституцій для забезпечення сталого 
розвитку як на буденному, так і нау-
ковому рівні. Серед них формування 
філософії сталого розвитку у насе-
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лення, розуміння цінностей та потреб 
стейкхолдерів, залучення індивідів 
до системи правових цінностей та 
правовий супровід усієї діяльності, 
спрямованої на досягнення цілей ста-
лого розвитку, окреслених у підсум-
ковому документі Саміту ООН зі ста-
лого розвитку «Перетворення нашого 
світу: порядок денний у сфері стало-
го розвитку до 2030 року» (Kachur & 
al, 2020: 211). Залучаючи індивіда до 
системи правових цінностей держа-
ви, правова культура здійснює його 
правову соціалізацію, встановлює 
певний баланс між його правовими 
цінностями та правовими цінностями 
суспільства. 

Загальновідомо, що високий рі-
вень правової культури населення 
держави свідчить про високий рівень 
їхньої правосвідомості та готовність 
дотримуватися вимог держави щодо 
їхньої поведінки. У своїй діяльності 
вони будуть керуватися тими пра-
вовими цінностями, які стануть їх 
ціннісно-правовими установками і 
які вона зарахує до власної ієрархії 
правових цінностей. Постає питан-
ня, а які правові цінності особа за-
рахує до них? Які правові цінності 
вона сприйматиме як керівництво до 
дії? Відповіді на ці питання залежать 
від освіти, виховання, специфіки мі-
кросередовища і макросередовища 
особи та їх взаємовпливу. 

Держава також повинна долучи-
тися до цього процесу, адже правові 
цінності, які становлять статичну іє-
рархію, покликані стати ціннісними 
орієнтирами у формуванні правово-
го світогляду особи, що сприятиме 
її правовій соціалізації, набуттю від-
повідного правового досвіду, вмінню 
творити власну правову позицію та 
відстоювати її. Зневажання право-
вим вихованням своїх громадян з 

боку держави породжує різноманітні 
деформації їхньої правосвідомості 
(правовий нігілізм, правовий ідеа-
лізм, правовий інфантилізм, право-
вий дилетантизм, правова демагогія, 
правовий прагматизм та ін.), вносить 
дисбаланс у суспільне життя, по-
роджуючи різні форми девіантної і 
протиправної поведінки, прояви кри-
мінальної «романтики» та самосуду, 
корупцію, недовіру до правосуддя, 
може забезпечити сталий розвиток 
суспільства, а також може стати при-
чиною виникнення сепаратистських 
рухів та загрозою територіальній ці-
лісності держави. Така держава не 
зможе забезпечити сталий розвиток 
суспільства. 

Держава, яка прагне забезпечити 
сталий розвиток свого суспільства, 
чітко закріплює у правовій системі 
статичну ієрархію правових ціннос-
тей, що відповідають актуальним 
правовим потребам суспільства в 
конкретний історичний момент, та 
здійснює усі заходи, щоб ці цінності 
зайняли належне місце у динамічній 
ієрархії цінностей її громадян, а та-
кож посадових осіб.

Аналіз резолюції Генеральної 
Асамблеї ООН 70/1 від 25 вересня 
2015 р. показав, що її зміст прони-
заний правовими цінностями, які 
складають ієрархію правових цін-
ностей як індивіда, так і суспільства. 
Серед них права людини, гідність, 
верховенство права, справедливість, 
рівність, недискримінація, толе-
рантність, мультикультуралізм, ген-
дерна рівність, відповідальність, 
нетерпимість до корупції, інклю-
зія та ін. (Assembly Resolution 70/1 
Transforming our world: 2030 Agenda 
for Sustainable Development: United 
Nations General, 2015). Усі ці правові 
цінності, визначені на міжнародному 
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рівні, ми можемо зустріти і в Наці-
ональній доповіді про цілі сталого 
розвитку для України (Sustainable 
Development Goals: Ukraine. National 
report, 2017).

Але є ціла низка правових ціннос-
тей, про які не згадується у цих доку-
ментах, але які справляють значний 
вплив на рівень правової культури 
населення та забезпечення сталого 
розвитку українського суспільства. 
Серед них доброчесність, добросу-
сідство, довіра, патріотизм, свобода 
тощо.

Висновки і перспективи. 

Незважаючи на тривимірність 
концепції сталого розвитку, що дета-
лізується в 17 цілях та 169 завданнях, 
її ядром є людина. Саме людина про-
голошується найвищою соціальною 
цінністю в окремих державах, а лю-
диноцентризм став панівною ідео-
логією ХХІ сторіччя. Головну роль в 
житті людини відіграють цінності, які 
визначають її поведінку та розвиток. 
Не менш важливу роль відіграють 
цінності і для забезпечення сталого 
розвитку суспільства, згуртовуючи 
його як для досягнення якого-небудь 
спільного життєвого інтересу, так і 
для досягнення глобальної мети – ви-
живання та розвитку. Кожна сфера 
суспільного життя має свої цінності, 
але правовим цінностям відводиться 
особлива місія – стати нормативними 
регуляторами суспільних відносин у 
будь-якій сфері суспільного життя. 

Кожна держава, яка хоче ефек-
тивно вирішити завдання, окреслені 
міжнародною спільнотою щодо за-
безпечення сталого розвитку, повин-
на передусім виробити чітку ієрар-
хію правових цінностей. Саме вони 
стануть тими детермінантами, що 

визначатимуть належну взаємодію 
різних груп суспільства на шляху до-
сягнення Цілей сталого розвитку та 
вирішення завдань на національному 
рівні. Крім того, ці правові цінності 
повинні стати і частиною динамічної 
ієрархії правових цінностей кожного 
члена суспільства та його ціннісними 
орієнтирами не лише у певних пра-
вових ситуація, а й у повсякденному 
житті. 
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Summary. The goals of sustainable development, outlined in the final document of the UN Sum-

mit «Transforming our world: the 2030 agenda for sustainable development», continue to be the 
main model of development for all countries. Sustainable development is formed and provided by 
various determinants, among which legal values are not the last. They provide legal identification 
of objects recognized as benchmarking guidelines for sustainable development, and form the value 
and legal orientations of entities which activities are aimed at performing these tasks.

The lack of a common system of legal values leads to the deformation of the legal consciousness 
of the population, the dominance of nihilistic trends, makes it impossible to achieve sustainability 
and stability in society. Therefore, the existence of a single value-legal paradigm is a consolidating 
factor of Ukrainian society, forms a positive attitude of the subjects to the political and legal life of 
the country, promotes their legal socialization and the development of a proper legal position. This 
allows to achieve social justice, build the foundations of inclusive development, ensure the rule of 
law, eradicate corruption and restore trust in the state and its institutions, strengthen social cohe-
sion, ensure the interaction of public authorities with the public and self-organize the activities of 
citizens. Among the legal values that contribute to the achievement of sustainable development 
goals and form the foundation of legal culture, a special place is occupied by human, justice, free-
dom, responsibility, equality, patriotism, religious tolerance, etc.

Keywords: life choice, legal culture, legal position, legal values, value and legal guidelines, sus-
tainable development, value and legal attitudes


